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Warszawa, 07 października 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelacją nr 12370 z 26 września 2025 r. Pani Magdaleny 

Łośko, Pani Iwony Hartwich oraz Pana Krzysztofa Piątkowskiego, Posłów na Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie refundacji wyrobów medycznych dla osób 

laryngektomowanych, Minister Zdrowia zwraca się z uprzejmą prośbą o przyjęcie 

poniższych informacji.

Zasady refundacji wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie zostały 

określone w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 29 maja 2017 r. w sprawie 

wykazu wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie (Dz. U. z 2025 r. 

poz. 1038), zwane dalej „rozporządzeniem”.

Rozporządzenie definiuje katalog wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie 

wraz z określeniem limitów ich finansowania ze środków publicznych, wysokości 

udziału własnego świadczeniobiorcy w tym limicie, kryteriów ich przyznawania, 

okresów użytkowania oraz osób uprawnionych do wystawiania zleceń na 

zaopatrzenie w wyroby.

Wyroby medyczne produkowane seryjnie tracheostomijne wymienione zostały 

w grupie T załącznika do rozporządzenia, są to:

 kod T.01.01 – krtań elektroniczna (aparat wspomagający mowę), limit 

finansowania ze środków publicznych wynosi 1 600 zł, przy 0% udziale 

własnym pacjenta w limicie finansowania, okres użytkowania raz na 5 lat, 

kryteria przyznawania określono jako stan po usunięciu krtani z powodu 

nowotworu; stan po ciężkich urazach krtani, 
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 kod T.02.01 – rurka tracheostomijna wraz z zapasowym wkładem do 3 sztuk 

albo rurka tracheostomijna silikonowa 1 sztuka, limit finansowania ze środków 

publicznych wynosi 150 zł sztukę rurka tracheostomijna wraz z zapasowym 

wkładem, 235 zł za sztukę rurka tracheostomijna silikonowa, udział własny 

pacjenta w limicie finansowania wynosi 0% w przypadku dzieci do ukończenia 

18. roku życia i 10% w przypadku dorosłych, okres użytkowania raz na 

6 miesięcy, kryterium przyznawania jest tracheostomia,

 kod T.03.01 – wymiennik ciepła i wilgoci HME do 35 sztuk, limit finansowania 

ze środków publicznych wynosi 16 zł za sztukę wymiennik mocowany 

bezpośrednio do rurki tracheostomijnej silikonowej z otworem wlotowym 

o przekroju 22 mm lub 23 mm lub na plaster mocujący, wyposażony w przycisk 

lub inne rozwiązanie umożliwiające mówienie przez protezę głosową, 5,8 zł za 

sztukę wymiennik mocowany bezpośrednio do rurki tracheostomijnej wraz 

z zapasowym wkładem, udział własny pacjenta w limicie finansowania wynosi 

10%, okres użytkowania raz na miesiąc, kryterium przyznawania jest 

laryngektomia całkowita,

 kod T.04.01 – plaster do mocowania filtrów HME do 20 sztuk, limit 

finansowania ze środków publicznych wynosi 22 zł za sztukę, przy 10% udziale 

własnym pacjenta w limicie finansowania, okres użytkowania raz na miesiąc, 

kryterium przyznawania jest laryngektomia całkowita.

W tym miejscu należy podkreślić, że Ministerstwo Zdrowia sukcesywnie 

wprowadza rozwiązania w przepisach prawa wychodzące naprzeciw oczekiwaniom 

osobom laryngektomowanym. Od 2023 r. do refundacji w ramach rozporządzenia 

wprowadzono wymienniki ciepła i wilgoci HME oraz plastry do mocowania filtrów 

HME, umożliwiono także refundację zarówno rurek tracheostomijnych 

z zapasowym wkładem jak i silikonowych, przy czym zwiększono liczbę sztuk 

wyrobów przysługujących pacjentom zależnie od typu rurki. Wprowadzenie ww. 

zmian w zakresie wyrobów medycznych jest niewątpliwie wyjściem naprzeciw 

oczekiwaniom tej grupy pacjentów, podnosi możliwości terapeutyczne oraz obniża 

koszty ponoszone w związku z chorobą. Jednocześnie należy zaznaczyć, że 

w związku z wprowadzanymi zmianami w ramach rozporządzenia koszty płatnika 

publicznego ponoszone na refundację zaopatrzenia pacjentów w wyroby 

tracheostomijne systematycznie rosną – z ponad 1,4 mln zł w 2020 r. do około 
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9,6 mln zł w 2024 r., co stanowi ponad sześciokrotny wzrost wydatków na tę grupę 

wyrobów medycznych na przestrzeni 5 lat.

Warto dodać, że osoby laryngektomowane w uzasadnionych klinicznie 

przypadkach są także uprawnione do korzystania z innych wyrobów medycznych 

ujętych w rozporządzeniu.

Ponadto, zgodnie z art. 47 ust. 1a i 1b ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej 

finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 146, z późn. zm.):

 osobom posiadającym orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności,

 osobom posiadającym orzeczenie o niepełnosprawności łącznie ze 

wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej 

osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej 

egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na co dzień opiekuna 

dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji,

 osobom do 18 roku życia, u których stwierdzono ciężkie i nieodwracalne 

upośledzenie albo nieuleczalną chorobę zagrażającą życiu, które powstały 

w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu, na podstawie 

zaświadczenia lekarza podstawowej opieki zdrowotnej lub lekarza 

ubezpieczenia zdrowotnego, posiadającego specjalizację II stopnia lub tytuł 

specjalisty w dziedzinie: położnictwa i ginekologii, perinatologii, neonatologii, 

pediatrii, neurologii dziecięcej, kardiologii dziecięcej lub chirurgii dziecięcej

- przysługuje prawo do wyrobów medycznych określonych w rozporządzeniu, na 

zlecenie osoby uprawnionej do wysokości limitu finansowania ze środków 

publicznych określonego w tych przepisach, według wskazań medycznych bez 

uwzględnienia okresów użytkowania. O ilości miesięcznego zaopatrzenia w te 

wyroby decyduje każdorazowo osoba uprawniona do wystawienia zlecenia, co 

umożliwia zaopatrzenie ww. pacjentów w ponadstandardową ilość wyrobów 

medycznych wydawanych comiesięcznie.

Jednocześnie należy zaznaczyć, że istnieje możliwość ubiegania się o finansowanie 

w części lub całości, zaopatrzenia w środki pomocnicze przyznawane osobom 

niepełnosprawnym na podstawie odrębnych przepisów, ze środków Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.
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W tym miejscu podkreślenia wymaga fakt, że w wykazie wyrobów medycznych 

wydawanych na zlecenie stanowiącym załącznik do rozporządzenia znajduje się 

231 grup wyrobów medycznych, które w całości bądź w części są finansowane ze 

środków publicznych. Intencją tego wykazu jest zabezpieczenie potrzeb różnych 

grup pacjentów w jak największym stopniu, przy uwzględnieniu możliwości 

finansowych Narodowego Funduszu Zdrowia.

Reasumując warto dodać, że systematyczne zwiększanie dostępu do 

nowoczesnych i bezpiecznych technologii nielekowych, pozwalających na leczenie 

pacjentów zgodnie z najlepszymi standardami medycznymi, jest priorytetem 

Ministra Zdrowia. Należy jednak zaznaczyć, iż środki finansowe przeznaczone na 

refundację są ograniczone, zatem istotne jest racjonalne dokonywanie zmian 

w istniejących pozycjach wykazu wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie.

Obecne prace nad nowelizacją rozporządzenia w 2026 r. skoncentrowane są 

przede wszystkim na zidentyfikowaniu grup wyrobów medycznych dotychczas nie 

objętych refundacją w ramach wykazu wyrobów medycznych wydawanych na 

zlecenie oraz populacji pacjentów, dla których takie zaopatrzenie przyniosłoby 

optymalne korzyści zdrowotne. Niemniej jednak, Minister Zdrowia uprzejmie 

dziękuje za przedstawione postulaty dotyczące zmian w refundacji wyrobów 

medycznych dedykowanych dla osób laryngektomowanych, które zostaną 

rozpatrzone przy następnych nowelizacjach rozporządzenia.

Z wyrazami szacunku

Jolanta Sobierańska-Grenda

Minister Zdrowia

/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2025-10-07T10:38:01+0000
	Jolanta Sobierańska-Grenda




